

习近平向博茨瓦纳当选总统博科致贺电

推动双方战略伙伴关系迈向更高水平

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平致电杜马·博科，祝贺他当选博茨瓦纳共和国总统。

习近平指出，中国和博茨瓦纳传统友好。近年来，两国关系发展势头良好，双方在基础设施、清洁能源、医疗卫生等领域合作成果显著。我高度重视中博关系发展，愿同博科当选总统一道努力，推动双方战略伙伴关系迈向更高水平，为两国人民创造更多福祉。

习近平向斐济当选总统拉拉巴拉武致贺电

推动两国全面战略伙伴关系持续健康稳定发展

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平致电拉拉巴拉武，祝贺他当选斐济共和国总统。

习近平指出，斐济是最早同新中国建交的太平洋岛国。建交49年来，中斐关系取得长足发展，增进了两国人民的福祉，促进了地区乃至世界的和平、稳定、发展。我高度重视中斐关系发展，愿同拉拉巴拉武总统一道努力，推动两国全面战略伙伴关系持续健康稳定发展，更好造福两国人民。

意大利总统马塔雷拉将访华

新华社北京11月5日电 外交部发言人华春莹5日宣布：应国家主席习近平邀请，意大利总统马塔雷拉将于11月7日至12日对中国进行国事访问。

据新华社北京11月5日电（记者冯敬然 白鑫雨）外交部发言人毛宁5日在例行记者会上介绍了此访有关安排。毛宁说，马塔雷拉总统访华期间，习近平主席将同他会谈，擘画中意关系未来发展蓝图，李强总理、赵乐际委员长将分别同他会见。

毛宁表示，中国和意大利同为文明古国和世界重要经济体，两国友好合作有深厚民意基础，符合双方共同利益，也有助于推动中欧关系健康发展和世界稳定繁荣。今年是中意建立全面战略伙伴关系20周年，意大利总理梅洛尼和总统马塔雷拉先后访华，凸显中意关系高水平发展。

“中方愿同意方一道，以两国领导人共识为指引，进一步深化政治互信，拓展务实合作和人文交流，促进文明互鉴，为变乱交织的世界注入更多稳定性。”毛宁说。

印尼总统普拉博沃将访华

新华社北京11月5日电 外交部发言人华春莹5日宣布：应国家主席习近平邀请，印度尼西亚共和国总统普拉博沃·苏比延多将于11月8日至10日对中国进行国事访问。

据新华社北京11月5日电（记者冯敬然 袁睿）外交部发言人毛宁5日在例行记者会上介绍了此访有关安排。毛宁说，中国和印尼是隔海相望的好邻居、命运与共的好伙伴。在两国元首战略引领下，中印尼关系保持强劲发展势头，进入共建命运共同体新阶段。

毛宁表示，普拉博沃总统今年3月当选后第一时间首访中国，就任后再次将中国作为首访国家，体现了对发展两国关系的高度重视，也彰显了中印尼关系的高水平。习近平主席将为普拉博沃总统举行欢迎仪式，两国元首将举行会谈。李强总理、赵乐际委员长将分别会见普拉博沃总统。

“中方愿同印尼一道，以此访为契机，夯实高水平政治互信，深化全方位战略合作，推动中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶，为两国各自现代化进程注入强劲动力，助力地区和全球繁荣发展。”毛宁说。

赵乐际出席人大常委会会议

新华社北京11月5日电 十四届全国人大常委会第十二次会议5日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。赵乐际委员长出席。

今年5月至9月，全国人大常委会开展了非物质文化遗产法、社会保险法执法检查。会议听取了全国人大常委会副委员长铁凝作的常委会执法检查组关于检查非物质文化遗产法实施情况的报告，报告介绍了执法检查工作情况、法律实施成效和存在的主要问题，提出深入推进法律实施的意见建议：提高政治站位，把牢非遗工作正确方向；加大保障力度，推动法定责任全面落实；聚焦体系建设，全面加强系统性保护；加强宣传展示，增强非遗传播影响力；坚持守正创新，推进合理利用、融合发展；加快修法工作，强化非遗工作法治保障。

会议听取了中国人民银行行长潘功胜受国务院委托作的关于金融工作情况的报告。会议听取了最高人民法院院长张军作的关于人民法院行政审判工作情况的报告。会议听取了最高人民检察院检察长应勇作的关于人民检察院行政检察工作情况的报告。

赵乐际同匈牙利国会主席会谈

新华社北京11月5日电 全国人大常委会委员长赵乐际5日下午在人民大会堂同匈牙利国会主席克韦尔举行会谈。

赵乐际表示，今年是中匈建交75周年。5月，习近平主席对匈牙利成功进行国事访问，与欧尔班总理共同宣布将两国关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系。中方愿同匈方一道，落实好两国领导人共识，巩固高层交往势头，密切战略沟通协作，绘就务实合作新篇章，共同开辟美好未来。

赵乐际指出，中方高度赞赏匈方长期坚定奉行对华友好政策，恪守一个中国原则。愿同匈方加强各领域政策沟通，深化高水平政治互信，坚定支持彼此核心利益，筑牢中匈友好的政治基础。加强“一带一路”倡议同匈方“向东开放”战略深度对接，加紧推进匈塞铁路建设，拓展清洁能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作，全方位提升合作水平。

李希对肯尼亚进行正式友好访问

新华社内罗毕11月5日电（记者应强 王昭）应肯尼亚联合民主同盟邀请，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希11月3日至5日率中共代表团对肯尼亚进行正式友好访问，会见肯尼亚总统、联合民主同盟领袖鲁托，同联合民主同盟总书记奥马尔举行会谈。

会见鲁托时，李希表示，习近平主席同鲁托总统连续两年会晤，为两国关系发展指明前进方向。中方愿同肯方一道，以两国元首重要共识为指引，始终做彼此信赖的好朋友、好伙伴，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，推动构建新时代更加紧密的中肯命运共同体。中肯务实合作成果丰硕，习近平主席在中非合作论坛北京峰会上宣布了中非携手推进现代化十大伙伴行动，中方愿将峰会成果同肯“2030年远景规划”紧密对接，助力肯经济发展。

建立健全知识产权领域信用承诺制

新华社北京11月5日电（记者宋晨）建立健全知识产权领域信用承诺制，推进知识产权领域分级分类监管、依法依规开展信用约束激励工作……记者5日从国家知识产权局了解到，该局办公室会同国家市场监督管理总局办公室近日联合印发《关于做好知识产权领域信用监管工作的通知》，旨在做好知识产权领域信用监管工作，推进知识产权领域诚信体系建设，加强知识产权保护，促进经济高质量发展。

国家知识产权局相关负责人介绍，在信用承诺方面，要建立健全知识产权领域信用承诺制，加强承诺后监管，依法依规将违反承诺或承诺不实等行为列为失信行为；在分级分类监管方面，要科学构建符合本地实际的知识产权信用评价指标体系，开展信用评价工作；在信用约束激励方面，要依法依规开展相关工作，推进构建跨部门、跨领域的失信联合惩戒机制，解决严重失信行为反复出现、异地出现的问题。

空军歼-35A等新型装备将首次公开亮相

新华社北京11月5日电（记者刘济美 黄一宸）记者从中国空军11月5日召开的新闻发布会上获悉，歼-35A飞机、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备将在第十五届中国航展上首次公开亮相。

11月11日是中国空军成立75周年纪念日。空军新闻发言人谢鹏表示，空军将以“寻根逐梦、制胜长空”为主题开展系列宣传活动，带动军民共同为空军“庆生”。“我们将结合第十五届中国航展组织飞行表演、装备静态展示、军乐演奏等活动，举办军事飞行训练国际交流会议、无人智能主题研讨等交流活动，还将在部分空军部队驻地城市进行户外灯光展示活动。”谢鹏说。

第十五届中国航展计划于11月12日至17日在广东珠海举办。“这届航展将首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备，还将派出‘八一’‘红鹰’飞行表演队以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演，并开放运-20飞机货舱供观众预约参观。”空军装备部牛文博介绍，空军将选派36型装备参展，多维度、成体系、近距离展示空军装备建设阶段性成果。

据悉，这届航展上空军设立的展台数量和面积将创新高。除招飞展台外，空军首次围绕航管、地面院校以及装备修理技术等分别设立独立展台，向社会各界提供了解中国空军的窗口。



歼-35A飞机在滑行(资料照片)。

新华社发

从室内滑雪场到直飞航班——上海冰雪消费「四季热」

上海市6支区队、2支青少年俱乐部竞技队共60余名高山滑雪及单板平行回转项目运动员近日来到上海耀雪冰雪世界参加训练。孩子们在教练的指导下，认真完成雪上的训练安排，情绪高昂。

上海市静安区滑雪协会教务长罗浩介绍，往年青少年队员集训往往需要前往黑龙江、四川等地的大型室内雪场，甚至一些小队员在整个暑期都要离开家人。随着今年上海耀雪冰雪世界开业，在家门口完成竞技训练成为现实，此次训练也为日后在沪常态化滑雪竞技训练摸索经验。

今年9月，耀雪冰雪世界在上海开业，其“雪世界”除了迎来大批的“潮流青年”和亲子游客，也逐渐成为赛事、训练的举办场地。今年11月中旬，2024“绿舟杯”上海市学生滑雪锦标赛将在此拉开帷幕。

在罗浩看来，南方地区冰雪基础设施的普及，将吸引更多居民爱上滑雪运动，为上海本地滑雪竞技队伍的发展提供肥沃土壤；竞技队伍能够更方便、更频繁地进行真雪训练，这有利于提高竞技成绩，吸引更多市民群体尤其是年轻人关注和爱上冰雪运动。

上海冰雪消费正呈现“四季热”特点。城市里有室内滑雪场、冰场、滑雪模拟机等设施，让冰雪“发烧友”一年四季都可以体验冰雪运动和嬉雪活动，为传统雪季“锁定”了更多黏性用户；进入传统雪季，专业的滑雪俱乐部服务、增开直飞航班等举措，让上海市民方便地为冰雪赴一座城。

位于上海市闵行区的华润上海万象城冰场，今年暑假日均接待量超过340人次，其中约80%是前来训练的青少年学员。上海市民王蓓的女儿长期在此训练，商圈餐饮、游乐、电影院、书店、购物等业态齐全，女儿滑冰训练结束后，一家人在此休闲一整天。

上海市民沈颖一家则在9月就定下了寒假前往黑龙江哈尔滨的行程。“儿子3岁起，我们便带着他前往长白山、天山等地滑雪。”她感受到，冰雪资源富集的北方城市在努力提升酒店配套服务、丰富文化民俗和旅游观光活动，让南方游客倍感物有所值。

早在今年暑期，上海春秋国际旅行社(集团)有限公司便开启2024年至2025年冬季冰雪旅游产品的预售活动，这其中既包括长三角地区的知名冰场，更多的则是北方冰雪度假胜地。这家航旅一体的旅游集团计划在冬季每天开设3班上海直飞长白山航班，并提前采购优质雪场、酒店、教练等各项资源，以满足渐行渐近的冰雪旺季需求。

“参加冰雪旅游的上海客人，逐渐从初次体验者向多次参与者和专业运动者发展。大部分游客提前4至6个月定下前往北方滑雪的行程，这印证了冰雪消费市场的巨大潜力。”上海春秋国际旅行社(集团)有限公司副总经理周卫红说。

中国旅游研究院院长戴斌评价，包括上海在内的南方地区，正成为冰雪消费深具潜力的市场。各地因地制宜发展差异化、特色化冰雪旅游，培育一批冰雪领域龙头企业和专精特新中小企业，加强冰雪场地设施建设，提升配套服务水平，将巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，推动冰雪经济成为新的增长点。

新华社记者 陈爱平 (新华社上海11月5日电)

前三季度我国服务进出口总额同比增14.5%

新华社北京11月5日电 商务部5日发布数据显示，2024年前三季度，我国服务进出口总额55181.4亿美元，同比增长14.5%。

数据显示，前三季度，我国服务出口22733.4亿美元，同比增长15.3%；服务进口32448亿美元，同比增长14%；服务贸易逆差9714.6亿美元。

知识密集型服务贸易继续增长。前三季度，知识密集型服务进出口21334.2亿美元，同比增长5.3%。其中，知识密集型服务出口12063.1亿美元，同比增长4.8%，个人文化和娱乐服务、其他商业服务增长较快，增幅分别为21.4%、8.7%；知识密集型

服务进口9271.1亿美元，同比增长6%，个人文化和娱乐服务、其他商业服务增长较快，增幅分别为36.6%、11.5%。

旅行服务增长迅猛。前三季度，旅行服务继续保持高速增长，旅行服务进出口15052.8亿美元，同比增长42.8%，为服务贸易第一大领域。

搜集当地故事定制个性化思政课样本



■本报记者 沈竹士

援藏是挑战，也是机遇。朱忠壹是思政课教师。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，他努力提升高原学校思政课质效，在构筑日喀则市上海实验学校“世界屋脊上的大思政育人体系”进程中，实现一次次突破。

将大思政课与上海援藏故事相结合

高原思政课要做出特色，朱忠壹尝试将上海援藏故事融入课堂。

今年10月，朱忠壹在日喀则市拉孜县开展一堂创新的思政课。去年，杨浦区对口援建的拉孜县海拔4900多米的吉角村整体搬迁，村民生活质量得到极大改善。在易地搬迁重建社区的过程中，也将深入践行人民城市理念。

朱忠壹带领学生通过智慧屏，观察自然环境变化；走访探查新吉角

村，了解人居环境变化；带领学生在“引领”厅、“蝶变”厅由表及里学习人民城市理念的内涵，以及在吉角村的落地与实施。他鼓励学生发扬人民城市的主人翁精神，为吉角村乃至日喀则市下一步的城市发展讨论并撰写“人人建议”。大家感受村庄发生的各种变化，熟悉人民城市理念的本质内涵，从吉角村的成功案例中深刻领悟高质量发展。

拉孜县的这堂思政课得到了各方好评。朱忠壹备受鼓舞。他计划，本批次援藏期间，在上海援藏覆盖的日喀则市五县中寻找当地援藏故事，为每个县量身定制个性化的思政课样本。

结合实际打造思政课课程体系

去年，朱忠壹受聘担任拉萨、日喀则两地的中小学教师国家级培训计划指导专家，承担两地近200名思政课教师“新课程新教材”培训任



人物小传

朱忠壹，杨浦高级中学思政课教师、团委书记，援藏任日喀则市上海实验学校思政课教师、日喀则市高中思政兼职教研员。

左图：朱忠壹应邀为日喀则市高中思政教师作高考冲刺辅导讲座。(受访者供图)